

COMENTARIOS

Las Casas de Maternidad

Recuerdo haber leído en cierto escritor,—creo que fué el fino humorista portugués Eca de Queiros,—que, desde que la caridad está organizada en asociaciones y entidades de cierto carácter oficial, «con su presidente y su campanilla», la miseria es mayor y los pobres son más pobres.

Sino sus palabras, tal venía a ser su idea; y a fuer de sincero, he de confesar que mi admiración, bien ganada, como la de todos sus lectores, por los rasgos de fina observación, formidable talento artista, y estilista exquisito del autor de «Acidade e as serras», no llegó al asentimiento, ante este aserto de un notorio dejo pesimista.

No cabría asegurar que esas entidades llenen su cometido de beneficencia y protección al humilde con la relativa perfección aseque a los humanos. Pero es evidente que su labor aminora esas muecas trágicas del dolor y corrige las deformes excrecencias de la miseria que, de hallarse abandonadas a la libre iniciativa de la caridad individual, seguirían de seguro mándando el cuero y alma de las gentes pobres, toda vez que el divino precepto «amarás a tu prójimo como a tí mismo», no ha calado todavía hasta el hondón de las almas, ni son todos los que se acuerdan de dejar al humilde las migajas siquiera del festín, bien o mal ganado, que les cupo en la mesa del mundo.

Acaso hay que aguardar aún que la humanidad evolucione en el sentido de la serenidad del pensamiento, y sobre todo de la bondad del corazón, que sólo al contacto paterno con los dolores ajenos, se edifica y florece con la sonrisa amable de la indulgencia y la paz serena del perdón.

Entre tanto, es no sólo conveniente, sino preciso, que asuman esta noble función entidades y asociaciones, cuyo esfuerzo colectivo supla las deficiencias del deber personal.

Y en esta necesidad me afirman esas Casas de Maternidad que la caridad oficial va extendiendo y que me hicieron recordar la reciente noticia de un caso oscuro, anónimo, pero elocuente en su intensidad dolorosa. Fué el de una muchacha huérfana, que arrastrada acaso por la fatalidad de su propio desamparo, se dejó arrebatarse la flor de su castidad virgen por el hombre quien mantenía lícitas relaciones amorosas; nació un hijo de ese hombre que, llamado por sus deberes militares, marchó a Africa, y como voluntades dañinas sembraran en él la cizaña de la duda y de los ce-

los, la moza infeliz, mártir de un pecado de amor, quedó abandonada, sin poder ocultar al mundo el dolor de su vergüenza.

Esto me hizo recordar la necesidad de establecimientos como el que ahora se crea: Un lugar donde esas infelices—más dignas de la compasión que del desprecio—encuentren, junto a los cuidados que su estado requiere, un ambiente que, saturado de esa bondad irradiante y acogedora, cuyo simple contacto mejora las almas, y destacando en ellas lo augusto de la maternidad, les preste fuerzas para luchar por la redención de aquel ser de sus entrañas y poder morir un día, conociendo al fin, en el bálsamo de las lágrimas, el consuelo inefable y la serena dulzura del verdadero amor.

Polarizados en tal sentido esos establecimientos, pueden realizar una hermosa labor de redención de los bajos fondos sociales, ocultando al desprecio y al egoísmo ajeno los primeros estallidos del dolor, y preparando la rehabilitación de quien acaso pecó más por exceso de corazón, que por sobra de voluptuosidad: Que si es grande prestar socorro al desvalido, lo es más todavía buscar la contrición del que cayó en el fango y ayudar a seres inocentes a limpiar, con obras buenas, la vergüenza de su cuna.

Convencidos de que esa caridad oficial es por ahora provechosa y necesaria, y parodiando aquella conocida frase del novelista portugués citado: «sobra a nudez forte da verdade, o manto diafano da fantasia», afirmemos y aplaudamos su labor, hasta que llegue el día en que saturados los hombres de verdadero espíritu cordial, lejos de verter en las heridas del dolor el veneno del desprecio, estén prontos a tender sobre la cruda desnudez de las miserias del vivir, el velo transparente de la comprensión que perdona y de la piedad que acaricia.

José Blázquez Marcos.

El mundo es así...

Una frase lapidaria

«Ya que el Ayuntamiento no nos facilita trabajo a los padres, que procure, al menos, no falten Escuelas para la buena crianza de nuestros hijos.»

Así habló un concejal de cuarto de hora en una de las últimas sesiones del Concejo madrileño, sin que anudara su lengua la empalagosa o afectada palabrería edilesca, ni amilanara su ánimo la severa presencia de las respetabilidades que tan gravemente ornamentan la representación municipal.

Se utilizaba aquella frase tan transcendental, por un hombre sencillo cuando en el Municipio de la capital de la nación se discutía largamente respecto al empleo de diez y ocho millones de pesetas en otras atenciones muy secundarias con respecto a la enseñanza primaria, lo que ponía de manifiesto, no en Frades, sino en los demás lugares de España, el concepto equivocado que se tiene de la administración municipal.

Porque se inspiraba la medida en un mal entendido espíritu de economía, sin comprender que el ahorro sin causa que lo justifique, va contra la integración de las necesidades colectivas, y es hasta nefasto, si se ejerce mediante una acción tutelar por sistema.

¿Qué se diría de un tutor que, por acrecentar los bienes del pupilo, dejara a éste en el desamparo de la ignorancia?

Pero todo ello es causa, de ahora y de siempre, de la falta de una verdadera representación popular.

La población de Alemania

Considerable aumento desde el año 1919

Según los resultados provisionales del censo del 16 de Junio último, Alemania, sin la cuenca del Sarre, cuenta con 62.500.000 habitantes.

Este censo acusa un aumento de 3.300.000 con respecto al de 1919 y de 4.700.000 con relación al de 1910.

EN OTRAS PLANAS,

Grandes informaciones

MÓDENES

San Pedro, 11. CACERES.

Teléfono, 336.

A partir de esta fecha, puede mi distinguida clientela y el público, en general contar en esta casa con un gran taller de CONSTRUCCION, REFORMA Y REPARACION de toda clase de alhajas de Platino, Oro y Plata.

Esta casa garantiza todos sus trabajos. Entrega inmediata

Conservaréis siempre nuevas vuestras joyas, si en todo caso consultáis con

MÓDENES

GRAN RESTAURANT

"LA SULTANA,"

Domingo de moda

El dueño de este acreditado establecimiento y abastecedor de Cánovas, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que a partir de esta fecha, todos los domingos y días festivos servirá dos espléndidos menús, a precios verdaderamente increíbles.

Menú para el día 12

Almuerzo en "La Sultana,"

Paella. Pollos con tomate. Merluza frita. Bistés de ternera a la parrilla. Media botella de Rioja (precintada), pan y postres, 5 pesetas.

En Cánovas, a las diez de la noche

Espléndida comida

Tortilla francesa con jamón. Pollos con tomate. Merluza frita y chuletas de cordero empanadas. Media botella de Rioja (precintada), pan y postres, 5 pesetas.

Para la comida de Cánovas se pueden recoger tarjetas en

"LA SULTANA,"

hasta las cinco de la tarde

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Los cuarenta y cinco millones de los jesuitas y a los que tanto pábulo se le dió, queda reducido a una corriente, o más bien vulgar, mala interpretación.

¿Que era tendenciosa? ¡De ninguna manera!

No hay más que volver a leer la referencia.

A los hombres les suelen ocurrir cosas muy malas, según se desenvuelva en ellos eso que, para conformarse, han dado en llamar el Destino.

La suerte se detiene caprichosamente donde le place, enriqueciendo a unos y dejando en el mayor desamparo a otros que la aguardan años y más años tras de una mesa del café.

Pero ahogarse en el agua, siendo un borracho de toda la vida, es lo más grande que le puede ocurrir.

No se puede concebir una ironía más cruel que la que se desprende de la odisea que corren los cuadros de los pintores más célebres de la antigüedad.

Un Greco, un Morales, un Velázquez, un Murillo, un Zurbarán, etc., etc., despiertan en estos momentos la más grande de las codicias, no por el mérito que representan, sino por las pesetas que pueden valer.

¡Habría que oír a sus autores si levantarán la cabeza!

El lodo del arroyo

Unas palabras hasta donde podemos

Hubiéramos salido al paso de una inconsciente más que insidiosa pregunta de un semanario local, que con tan mala fortuna gusta de cultivar la nota escandalosa, y haciéndolo de la forma que solemos emplear cuando hay que poner coto a ciertos desmanes, porque para estos casos no tenemos pelos en la lengua, si el asunto, por su transcendencia, no se encontrara ya en el estado que le corresponde.

Pero bueno es advertir a quienes desconocen el valor moral de las funciones periodísticas, que el silencio en ciertas ocasiones puede ser revelador de una rectitud de conciencia, que pone a prueba la delicadeza de quienes así proceden, lejos de hacerse sospechosa su conducta.

De esto no entienden todos, y por eso es una lástima que no podamos hablar de otra manera.

Cañaveral

Lesiones leves

La Guardia civil de Cañaveral, ha puesto a disposición de la autoridad judicial, a Catalina Pizarro Cabrero, de Valencia de Alcántara, por causar lesiones leves a Paula Ramos, en ocasión de encontrarse ambas en la estación férrea de Cañaveral.

SE ARRIENDA un amplio cobertizo. En la IMPRENTA de este periódico darán razón.

EXTENSA NOTA OFICIOSA

Importantes declaraciones del Gobierno sobre la verdadera situación de Marruecos

Las zonas francesas y españolas.— En el fondo, se reconoce que la situación es grave.— Proyectos y esperanzas —

Madrid 11, (4'05 t.)

Una nota sobre Marruecos

Avanzadísima ya la madrugada de hoy, entregó a la prensa la oficina de información de la presidencia una nota oficiosa del Directorio, referente a la situación en Marruecos.

Para los que no están al corriente

Comienza la nota diciendo que para aquellos que siguen con atención la marcha de la conferencia hispano-francesa sobre Marruecos, para los que conocen los acuerdos adoptados y están bien documentados, no tiene importancia alguna esta aclaración oficial del Gobierno sobre la situación actual del protectorado y problema de Marruecos.

Pero como hay muchos que esperan que el Gobierno diga algo para poder formar juicio exacto, habrá necesidad de exponer la situación en la presente nota.

En la zona francesa

Desde mediados del mes de Mayo, se realizan operaciones ofensivas en las posiciones francesas, desde el Uarda y línea de comunicaciones con Fez, que pusieron en difícil situación la zona del protectorado de nuestros vecinos, viéndose éstos obligados a batirse en Wasán, donde gracias a la pericia del alto mando y al valor de las tropas francesas, se logró sostener al enemigo no obstante desarrollarse los combates en un frente extenso, fuerte por parte de los rifeños y débil para la otra parte, por la natural sorpresa, que les encontró apenas sin armamento y pertrechos.

Preparando el castigo

Francia no cesa de enviar refuerzos y material de guerra a la zona del protectorado, esperando que en breve plazo se restablezca la situación, poniéndose en condiciones para emprender con éxito una vigorosa acción de castigo.

Nuestra situación

Mientras esto ocurría en

territorio de los franceses, en nuestras zonas reinaba completa tranquilidad.

Ultimamente ha hecho el enemigo acto de presencia, levantándose en armas algunos caides de Yebala, instigados por cartas de Abd-el-Krim.

Aquellos jefes tenían el plan de cortar nuestras comunicaciones para dar a nuestras tropas un golpe más bien moral que material.

Táctica de prevención

En oposición a esto, nuestras tropas dieron batidas en los macizos de Beni Hosmar librándose un combate en el que resultó derrotado el enemigo, a pesar de llegar a la lucha con ardor e instigado por el pánico a los castigos con que los amenazaba Abd-el-Krim.

Las columnas realizaron maniobras para prevenirse de posibles asechanzas del enemigo, por si éste pretendía otros objetivos.

Duro castigo

En este intento de aproximación por parte de los rebeldes a nuestras líneas, el enemigo fué duramente castigado, consiguiéndose alejarle, sin que en las escaramuzas y encuentros hayamos tenido más bajas que las publicadas en los partes oficiales.

Moral de las tropas

Nuestras tropas, lejos de estar desgastadas, se ofrecen robustecidas en su moral, luchando con brillantez y acrisolado espíritu guerrero.

El porvenir dirá

La nota, a continuación hace la siguiente pregunta: ¿Habrà que realizar alguna otra operación de más vuelo y eficacia?

Eso lo aconsejarán las circunstancias, pues es criterio inalterable el de conservar a todo trance el único territorio ocupado, con el fin de lograr con el tiempo la perfecta seguridad de la situación.

Acción conjunta

Para realizar aquella mi-

sión, se necesita contar con una base de castigo en el sector no ocupado, pero esta resolución no se llevará a efecto de no ir en completo acuerdo con Francia, cosa que no se logrará, de no poner en ello empeño y buena fé.

Cambio de la situación

La situación de Marruecos ha sufrido un cambio brusco en el último quinquenio y principalmente en los dos últimos años.

Esta transformación tan radical no afecta al orden estratégico, ni al comercial, sino al político.

La figura de Abd-el-Krim

Hay que evitar que la figura de Adb el-Krim, eje de todo el movimiento, se rebustezca, para lo cual, hay que llevar con diligencia una ofensiva con lo que quedará desmoronado el «principiado» o aspiración a la Sultanía, de Marruecos a que aspira el cabecilla.

Para ello es necesario estar en contacto directo con Francia, pues en caso contrario se desvanecerían nuestros planes, sin poder evitar que nos hieran de costado.

En el Rif hay campos propicios para la «gusanera» que es necesario destruir, o por lo menos atenuar; y de aquí que el Directorio preste atención preferente al problema, para su solución enérgica, con la colaboración de todos.

Gravedad reconocida

Añade la nota oficiosa, que no oculta su opinión ni criterio el Gobierno, frente al problema de Marruecos y

El bloqueo de Marruecos Una experiencia demasiado elocuente

Las deliberaciones de la conferencia de España y Francia para atajar de una vez el peligro de Marruecos, han puesto de manifiesto la necesidad de regular todo tráfico en aquél país, conociendo de antemano las exportaciones que se hagan al mismo.

Una de las mercancías que no necesita del contrabando para imponerse allí y en cualquier parte, es la cerveza «La Mezquita».

En Cáceres donde el consumo es cada vez mayor, sigue vendiéndose a 1'10 jarra, 0'35 doble y a 0'25 el tercio.—Depositario exclusivo, Edmundo Cordero.—Travesía de Alfonso XIII.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Domingo Vela Rey

Calle Muñoz Chaves, núm. 8.— (Esquina a Camberos)

(ANTIGUO COMERCIO DE IGLESIAS)

Calzado de verano. Aguardientes, licores, jarabes y vinos. Galletas y Gaufrett Conservas Trevijano. Aceites refinados. Chocolates 2 globos, con regalos de pañuelos, y café marca El Cafeto, con regalo de cucharillas. Especialidad en embutidos y jamones de sus acreditadas matanzas. LOZA DEL PUENTE

Servicio a domicilio

(Esta Casa ha venido funcionando hasta ahora en la Plaza del Duque 5).

que en el fondo del asunto, hay gravedad.

El momento presente.— Deseos y esperanzas

Es bueno que sepa el país que la necesidad de afrontar este problema, no coge a España desapercibida.

Se concederá soberanía efectiva al Jalifa, para lo cual ya hay una organización civil, tropas jalfianas y oficinas de administración.

Por nuestra parte tenemos en las tropas suficientes y bizarras, buena marina y aviación; un ejército con pericia y dispuesto a sacrificarse por el país y que empleará cuantos medios haya que no signifiquen claudicación, para lograr una paz provechosa, que abra a la civilización un nuevo campo de cultura y progreso.—*Mencheta.*

El Sanatorio

BAR-CERVECERIA

HOY

Cigalas y Gambas

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza «El Aguila», en BOK

Aperitivos, refrescos vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

Teléfono 219

Noticias

La persona que haya perdido un pendiente de oro, de filigrana, de los llamados de «reloj», puede recogerlo en el domicilio de don Felipe Perera, Plaza Mayor, número 45.

Observatorio Meteorológico INSTITUTO DE CACERES

Día 11 de Julio de 1925.
Altura barométrica, 728'2.
Temperatura, al aire y a la sombra, 27'4.
Máxima del aire, a la sombra, 27'4.
Mínima del aire, a la sombra, 17'4.
Humedad relativa del aire 44.
Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 8'2.
Agua evaporada en veinticuatro horas, 17'7.
Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.
Dirección del viento E.
Clase del viento, algo fuerte.
Recorrido en veinticuatro horas, 792.
Estado del cielo despejado.
Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

PARA EL VERANO

Comodidad y lujo a precios reducidos

El comercio de mercería de Víctor Peña Galeano, El Paraiso, Alfonso XIII, número 25, Cáceres, tiene a disposición de su numerosa y distinguida clientela, gran surtido de moda en sedas y géneros de fantasía para verano, sombrillas, bolsos, abanicos, etc., etc., que permitirá a las personas elegantes que compran en este acreditado establecimiento pasar el estiaje, con comodidad y lujo a precios económicos.

Accidente en una obra

Un obrero muerto y otro gravemente herido

(POR TELÉFONO)

Madrid 11, (5'15 t.)—En una obra que se realizaba en la calle de Casado del Alisal, de esta Corte, ha ocurrido un trágico accidente.

Un montón de escombros se desmoronó sobre los obreros que estaban pintando las vallas de limitación de las obras de un garage, sepultándolos.

Por pronto que se acudió en su socorro, fué extraído uno ya cadáver y otro con gravísimas lesiones.—*Mencheta.*

Notas del día

Los consejeros que triunfan en el Consejo

Las personalidades que componen el Consejo del periódico «La Nación», llamado a ser órgano de la Unión Patriótica, han visitado al general Primo de Rivera y han tomado en firme el acuerdo de editar el primer número de este diario el 13 de Septiembre, fecha que conmemora el advenimiento al Poder del Directorio Militar.

Con este motivo los citados señores han ofrecido al general Primo de Rivera, y éste ha aceptado, la presidencia de la Junta Central de Unión Patriótica.

He aquí un hecho que nos ha de demostrar cuál sea el triunfo de la propaganda. Yo soy un convencido de que el que a la propaganda dedica todo el vigor de su esfuerzo intelectual y físico, concluye por alcanzar aquello que desea. Las dificultades de la lucha, los combates que la vida ofrece, los contratiempos, los desengaños, todo el pequeño mundo de las pasiones que se desenvuelve alrededor de las iniciativas felices o de los hombres bien orientados y amantes del trabajo, son enemigos bajos que se vencen en la contienda leal de la propaganda. Las cosas más absurdas al parecer, las más originales invenciones, las cosas menos concordes con la fuerza de la costumbre y con el rutinismo de los hechos, acaban por adueñarse de nuestro ánimo mediante el influjo de la propaganda.

No otra cosa significa el triunfo de la prensa y de aquellas empresas industriales o personalidades con relieve social o científico que por la repetición de sus nombres y de sus actos alcanzan ese preciado tesoro de la estimación pública.

La propaganda es como el dragón que todo lo vence y arrolla. Es la expresión de la constancia enérgica, y el clamor vigoroso del triunfo.

La Unión Patriótica no es un partido popular. Ni los mismos interesados niegan esta realidad; la Unión Patriótica está por hacer y su constitución no es fruto de un espontáneo movimiento de la opinión pública. Por el contrario, los elementos directivos de este organismo, son los que se dedican a dar normas y a propulsar organizaciones. Para el triunfo han de contar forzosamente con la propaganda. Si saben ejercer con acierto los medios de propaganda y triunfan en la tarea de llevar al pueblo el convencimiento, de lo que es hoy día su programa de acción habrán conseguido que el nuevo partido sea el patrón para el desenvolvimiento político de España, llenando en sus moldes la vida política de los otros partidos que se puedan constituir.

Por eso he dicho que en lo relativo a la Unión Patriótica, el triunfo estribará en la propaganda y en el modo como ésta sea dirigida. Por tal razón parece lógico, que los iniciadores de la Unión Patriótica lancen sobre España la propaganda constante de un diario.

Hacen mal, pues, quienes comentan desfavorablemente la aparición de tal periódico, pues únicamente podrían temer el fruto de su propaganda, los que sintieran lastimados sus propios intereses, pero no la gran masa de público, de cuyo un poco indiferente, que con curiosidad primero, y tal vez con seducción catequística después, reciben en sus hogares el periódico nuevo, que traerá con su lectura auras de renovación y de propaganda de un ideal.

Los Consejeros, pues, que han logrado el primer triunfo con el propósito del general Primo de Rivera de aceptar la Presidencia de la Unión Patriótica, probablemente lograrán idénticas satisfacciones en la ardua y por muchos conceptos penosa labor, de extender y fomentar la propaganda de cuanto tienen al alcance de su mano.

En el calendario de los propagandistas, la última hoja no se arranca sino con el triunfo, pero no se olviden que para lograrlo, día a día, con calma, con tiempo y con constancia, se ha de arrancar hoja tras hoja.

Juan de Alfarache.

Ordenes rigurosas
Los rusos secuestran a un oficial polaco en la frontera de su país

Varsovia.—El teniente Thaddée Kozlowki, del cuarto batallón del regimiento de guarda-fronteras, ha sido secuestrado por un grupo de soldados soviéticos durante una inspección de centinelas que hizo en la frontera ruso polaca.

El hecho ha causado hondo malestar entre los soldados polacos y la jefatura, y el Gobierno ha dictado órdenes para evitar que se tomen represalias, mientras se procura arreglar el asunto por las vías diplomáticas.

Sin embargo, no parece que están las autoridades soviéticas muy decididas a poner en libertad al detenido, por lo que no sería de extrañar un choque entre los soldados guardianes de ambas fronteras. (C.)

-La Montaña-

se vende en el estanco de la plaza

Los ESCABECHES marca
EL OSO BLANCO

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS porque son los mejores

Agente regional: NICOLAS GARCIA.-Cáceres

Trágico descuido

Una explosión de dinamita que mata a cinco obreros y hiere a treinta

Lyón.—En las canteras de Anfaber un operario, por un descuido produjo la explosión de unos cartuchos de dinamita, por lo que se produjo un gran desprendimiento de piedra.

Los demás operarios no tuvieron tiempo de ponerse a cubierto de la lluvia que se les venía encima y cinco murieron aplastados.

Los heridos pasan de treinta. (C.)

ALMACEN

Camas y Muebles

Material eléctrico.—Maquinaria agrícola.—Máquinas de coser.—Fumistería.—

: Taller de Construcción :

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, núm. 28

CACERES

Negocios extranjeros

Ministro polaco caminero de América

Varsovia.—M. Skrzynski, ministro de Negocios Extranjeros, que ha salido con dirección a América, ha sido reemplazado en el despacho del Ministerio por el señor Morawski, ministro residente cerca de la Sociedad de las Naciones. (C.)

Chamuscas

400 cargas, para quemar y 100 para escobones compra el Matadero de Cáceres. Proposiciones hasta el día del concurso, (17 del actual) a las once y media.

Reclutas reemplazo 1925

Para Cuotas Militares :: Consultas :: Informes y Detalles nueva Ley de Reclutamiento, ACUDID al

Centro General de Negocios, Autorizado

L. HERRERO

Plaza de la Concepción núm. 4.—Cáceres.—Teléfono núm. 396

Lotería Nacional

EL SORTEO DE HOY

(Por teléfono)

Madrid, 11 (4'25 t.)

A la hora de costumbre se celebró esta mañana en la Casa de la Moneda el anunciado sorteo de la Lotería Nacional, que dió el resultado siguiente:

Premio primero

Con 120.000 pesetas, que correspondieron al número 22.132, vendido en las Administraciones de Sevilla, Málaga y Gijón.

Premio segundo

Con 65.000 pesetas, para el número 25.164, que fué expendido en San Sebastián, Gijón y La Línea.

Premio tercero

Con 25.000 pesetas, siendo agraciado el número 674, que fué vendido en Coronil, Málaga y Barcelona.

Premios cuartos

Los diez premios cuartos de 2.000 pesetas cada uno, correspondieron a los números siguientes:

16.213	1.382	17.706	27.267	20.355	29.856
16.070	11.675	28.757	13.539.		

Premiados en la provincia

De los 1.187 premios de 400 pesetas que hay en este sorteo, correspondieron a las Administraciones de Loterías de la provincia, los siguientes:

Cáceres, 27.274; 27.525 y 28.916.
Trujillo, 6.894 y 26.668.
Plasencia, 12.821.
Brozas, 25.504.

Aproximaciones y centenas

Hay en este sorteo dos premios de 1.500 pesetas cada uno, para los números 22.131 y 22.133, anterior y posterior del premio primero.

Dos de 1.000 pesetas, en la misma forma, para los números 25.163 y 25.165 que los son del segundo.

Dos de 660 pesetas, para los números 673 y 675 que los son del tercero.

Figuran últimamente noventa y nueve aproximaciones de 400 pesetas cada una, para los números correspondientes a las centenas de los premios primero, segundo y tercero.—Mencheta.

ZOTAL Poderoso desinfectante contra la Glosopeda, Sarna y demás enfermedades del ganado.

Gamilo Tejera y hermana

MARTINES MONTAÑÉS, núm. 25.—SEVILLA

Representante en Cáceres, D. Alfonso Bazaga

- Café -

“El Aguila”

MORET, 7.—Teléfono 197

Todos los días exquisitos

Helados y Gambas

La mejor cerveza en bock

Como cambian las cosas

Dos boxeadores que se desafían a espada, despreciando los puñetazos

Nueva York.—Se comenta calurosamente un duelo habido entre el conocido boxeador americano Sen-Rup y Andrés Bertini, representante del pujillista alemán Maw Huberg.

El duelo fué a espada y las causas asuntos profesionales. ¡Los boxeadores se aristocratizan! Los boxeadores ventilan sus cuestiones a estacazos y los aristócratas a puñetazos.

¡Así es el mundo! (C.)

DESDE HERVAS Ecos de actualidad

Es la hora del paseo; un aire fresco me hace dudar si aún llegó el verano a este rincón, impensadamente llego al Robledo por el camino de circunvalación, este es el sitio de moda desde tiempo inmemorial, y será eterno; la rama de un álamo talado proporciona a los muchachos el recreo imprevisto, arrastrándola por la carretera central, levantando inmensa polvareda que molesta y ciega la vista, algunas parejas de enamorados buscan su refugio en los más apartados bancos de madera, un organillo rasga el silencio del anochecer, desgranando notas clásicas que hacen recordar viejas añoranzas, y a sus sonos mecense varias barquitas por el aire, que con tesón toma la muchedumbre por asalto, me aproximo a contemplar este pintoresco centro de reunión, mientras espero reposado la llegada de algún amigo; no muy distante observo la presencia de una mujer, que aún es una monada por su edad, le envío un saludo muy cortés, ella sonriente agradece en tanto se aleja un poco del grupo donde está con discreta coquetería, aprovechando al punto su propensión me acerno cohibido, estrechando su mano de nácar y extasiándome ante sus ojos negros, rasgados, que parece hablan embargados por la emoción; buscando acomodo en la soledad, comenzamos un diálogo sin importancia para ambos y que será eslabón de ratos más agradables; ya sería hora hombre, de que charláramos a plena luz, quiero decirte sin testigos, porque la luz vasa esfumando. Que me dices del Club. Que nos tiene a todos locos. Ya ya, qué lástima si no instalaran por fin el manicomio...

En un principio preveí algún disgusto, conociendo la vida de sociedad en estos pueblos; lo entraño ha sido la tranquilidad reinante el mes primero de su fundación.

He observado a los de la comisión disgustados por el incidente pasado, que algo os decepcionaría, ¡eh! Figúrate, vosotras vísteis con el cariño y desinterés que lo organizamos, para luego censurarnos con ese apasionamiento, todo por causa del vil metal, pero nos hemos propuesto vencer cualquier campaña egoísta o injustificada que se nos haga y no te quepa duda, triunfaremos!

¿Es verdad que hay discrepancias en el seno de la comisión? Desgraciadamente existen hace tiempo, mas, por tolerancia y dignidad han estado adormecidos, hasta llegar a un límite insostenible. Y tú crees que desaparecerán. Es muy difícil, hay una tirantez entre dos miembros de ella muy grande, aunque sabrás que esto no será inconveniente para que la fiesta del día 24 se celebre con todo el esplendor que en un principio soñamos; antes todo lo contrario. Nosotras estamos animadísimas para la verbena, porque se trata de algo... que no hemos presenciado jamás en esta villa, la mayoría tenemos peinetas, mantones, claveles... vamos a ir, como decís vosotros, ¡estupendas! ¡ah! y el abanico para la tómbola, que os enviaremos muy gustosas. Pues, hasta mi habían llegado noticias, no tan halagüeñas, que provendrán sin duda de alguna que tendrá interés en que fracase.

Oye, lo que no me agrada es la nueva de que asistirán muchas señoritas de Béjar y Plasencia, porque nos olvidaréis esa noche, nosotras no somos tan guapas. Calla tontina, vendrá un sinnúmero de amigos nuestros, de esos puntos y otros más lejanos, que son los que os harán la corte, nosotros cumpliremos, ¡sois tantas!...

Y los programas e invitaciones ¿han llegado? Esta tarde, ahora que hasta el día 11 no serán repartidos. Y de la reina de la fiesta ¿qué hay?, ¿habéis comprado el obsequio?

Pues que será la que gusten votar los hombres y no la más simpática y bella precisamente, puesto que representará a todas las señoritas en el homenaje que las tributemos; el obsequio está encargado, llegará el día antes. ¿Y ese compromiso de los pequeños?, ¡es una coacción! Creo que desistirán, son majaderías de algún iluso, según dicen, para contrarrestar acuerdos supuestos de la Comisión, cuando ésta no piensa apoyar ni proponer ningún nombre, pues no tiene interés, ni estaría bien.

¿Y de preparativos váis muy adelantados? A medias, ya está contratado un cuarteto de «jazz band» de Salamanca, los farolillos y adornos, mas los puestos que han de instalarse, luz, organillo, etc.

Y siendo hora de regresar, volvemos a estrechar su diestra, rogándome felicite a la Comisión en su nombre por el merecido éxito que en justa recompensa a nuestros desvelos hemos de obtener.

EL CORRESPONSAL.

10 Julio 1925.

Gran Hotel Universal Atocha, 8, 10 y 12.-MADRID

Instalado con todo el confort moderno. Dotado de las mayores comodidades deseables

Propietario: Santiago Caño

Habitación sola, desde 5 pesetas

Estadística demográfica Movimiento de población en Cáceres y su provincia, durante el primer trimestre de 1925

El «Boletín demográfico de España», llegado hoy, correspondiente al primer trimestre de 1925, trae los siguientes datos estadísticos referentes a Cáceres y la provincia.

Nacimientos: en Enero, total en la provincia 1.228, correspondiendo a la capital, 69.

En Febrero, 1.261 para la provincia, con 58 para la capital.

En Marzo, 1.335 para la provincia y 65 la capital.

Matrimonios: correspondientes en total a la provincia. Enero, 182; Febrero, 235; Marzo, 114

Defunciones: Enero, 718; correspondiendo a Cáceres, 147.

Febrero, 693 y 25 en la capital.

Marzo, 778, con 38 para la capital.

SOBRINO DE GABINO DIEZ

FORD Hierros, Ferretería y Coloniales

El automóvil universal: Gasolina "EL CLAVILEÑO,"

Nombramiento judicial Nuevo secretario del Juzgado de Fregenal de la Sierra

(Por teléfono)

Madrid 11, (4'10 t.)—En la «Gaceta» de hoy se publica el nombramiento de secretario del Juzgado de primera instancia de Fregenal de la Sierra, a favor de don Abelardo Fernández Piñuelas, que desempeñaba igual cargo en el Municipal de Alba de Tormes.—*Mencheta.*

Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR
Y AGENTE DE NEGOCIOS

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Agencia general de ventas de los

SUPERFOSFATOS

"PEÑARROYA"

ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos y terrenos

Graduación garantizada.—Saquerío nuevo

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Depósito: Carretera de Medellín (junto a la Estación)



Gana un jornal

trabajando en su propia casa, puede usted con la célebre máquina alemana para hacer medias y calcetines "Diamant-Weinagen."

Gustavo Weinhagen

BARCELONA.—Apartado 521

Calle de la Diputación, 273

En los talleres de Trubia

Se construye una nueva máquina de guerra

(Por teléfono)

Madrid, 11 (3'12 t.)—En la Subsecretaría de Guerra, el personal técnico presenció las pruebas de un carro de guerra que ha adoptado, el cual es una potente arma de combate de gran poder ofensivo y que franquea a la perfección toda clase de obstáculos.

Ha sido construido en los talleres de Trubia.

La disposición de la máquina es muy ingeniosa y el jefe que la manda puede dominar desde su puesto todo el campo de acción.

Por medio de un aparato sencillísimo transmite las órdenes al conductor del carro, ordenando la marcha, que permite efectuar una preparación necesaria sobre el terreno que ha de actuar.—*Mencheta.*

Del Ecuador

La exportación por el puerto de Guayaquil en 1924

La exportación por el principal puerto del Ecuador el año próximo pasado, alcanzó sucesos 44.604.439, correspondiendo 44.463.811 a mercaderías nacionales y 140.628 a mercaderías nacionalizadas. Los principales artículos exportados han sido, cacao 28.993.420, sures; café, 5.298.367, sures; tierra mineral, 2.683.977, sures; algodón, 2.158.457, sures; sombreros de paja, 1.932.914, sures; arroz, 564.477 sures; lanas de ceibo, 435.927, sures; azúcar, 412.356, sures; cueros de res, 350.397, sures; guineos, 230.811 sures; semillas de algodón, 180.889, sucre; etc.

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: Alfonso Otón Torres

Canalejas número 39

Valencia de Alcántara JOSE OTON TORRES

Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA -- PERFECTA PULVERIZACION BUEN -- SAQUERIO

EVARISTO MALAGA

— CACERES —

Alfonso XIII, número 8. — Teléfono 169
Exportación a provincias

Fábrica y Almacén

DE ALPARGATAS

con pisos de yute, cáñamo y goma

ALMACEN DE CALZADO

de todas clases y precios

Acreditadas SANDALIAS

de esta casa, con piso de suela y de goma.

SPHAIS
de goma para el calzado

Calzado especial para las temporadas de **VERANO E INVIERNO**

DIVULGACIÓN CIENTÍFICA

El nitrógeno para la vida y para la muerte

Abonos y explosivos. —Porqué pudo durar la guerra cuatro años.—Los explosivos del presente y los abonos del porvenir.—En todo el mundo la tierra será fértil.—El nitrato de Chile se abaratará

Es maravilloso el observar cómo cosas y sucesos que debieran ser contradictorios, proceden de un mismo origen o pueden conducir a idéntico fin.

La guerra europea, la mayor manifestación de salvajismo a que se han entregado los pueblos más civilizados de la «cultura Europa», ha servido para dar el más formidable avance a una de las industrias más necesarias para la vida del hombre y para las armas de guerra.

En efecto. Antes de la guerra Alemania importaba todos los años unas ciento cuarenta mil toneladas de nitrato de Chile para abonar sus tierras, logrando quintuplicar con creces su cultivo; pero al verse bloqueada, le fué imposible importar el nitrógeno industrial que le era tan preciso para dos cosas: abonar sus campos, dando vida a sus plantas, y fabricar explosivos que sembrasen la muerte entre sus enemigos.

Uno de los elementos principales que constituyen las substancias que integran las plantas, es el nitrógeno. Los estiércoles y guanos, las propias plantas enterradas, el nitrato de Chile, etcétera, etc., se consideran como excelente abono por su riqueza en nitrógeno.

El nitrógeno es el principal elemento de fertilización, pero este gas que forma la mayor parte de la atmósfera, es muy escaso en las tierras de labor, sobre todo en aquellas largas años explotadas. El nitrógeno de la atmósfera es de muy difícil y caro aprovechamiento, y era preciso recurrir a aquellos abonos naturales y artificiales que lo contuviesen en grandes cantidades, y por eso se explotaban los grandes yacimientos de nitró de Chile, que eran los fertilizadores del mundo, o se fabricaba la cianamida, fijando nitrógeno en el horno eléctrico al someter carburo de calcio a la enorme temperatura del arco voltaico.

Pero el nitrógeno, elemento esencial y el más importante en la vida de las plantas, es el principal competente de los terribles explosivos que siembran la destrucción y la muerte.

La terrorífica nitroglicerina, la lidita y petita inglesas, la melinita de los franceses, la shimosita con que los japoneses creen podrían volar a Nueva York en media hora, y todos esos explosivos que ha perfeccionado la civilización para vergüenza del hombre primitivo, que luchaba a estacazos o blandiendo rústicas quijadas de animales, todos

esos explosivos no son más que variaciones del ácido pírico (trinitrofenol), integrado casi en su totalidad por nitrógeno.

A pesar de todo esto, es lo cierto que la industria importantísima del nitrógeno sólo ha salido de la infancia para adquirir un rápido desarrollo, al surgir la terrible guerra europea, que ha de constituir el bochorno del siglo XX.

El bloque de los aliados, al impedir la entrada en Alemania del nitrato de Chile, puso a los alemanes en el trance más difícil de la guerra, pues ni podían abonar sus tierras para alimentar a la población, ni disponían de la materia prima esencial para fabricar sus explosivos. Ante este conflicto hubieran tenido que capitular a los dos meses, pero el Gobierno, sabedor de ciertos ensayos hechos por las importantes fábricas de Badische, les entregó unos cuantos cientos de miles de marcos oro para activar los ensayos, de tal modo, que a poco tiempo dichas fábricas producían en abundancia todos cuantos productos nitrogenados hicieran falta a Alemania para resistir los cuatro años de guerra, teniendo a sus enemigos a raya, bien lejos de sus fronteras.

Ha sido el gran avance de la industria del nitrógeno. Aprovechando las grandes cantidades de este gas que hay en la atmósfera, se comenzó fabricando amoníaco (nitrógeno e hidrógeno) y con él, añadiéndole una molécula del oxígeno del aire, se produjo ácido nítrico, que con la sal o la cal, forman los nitratos utilizables en la agricultura y en la industria.

Los detalles de la fabricación escapan a los límites de un artículo periodístico. Baste resaltar cómo, sin disponer más que de elementos que se encuentran

El petróleo en Méjico

Lo que aumenta la producción de mes en mes

Se calcula que los impuestos sobre producción y exportación de petróleo, correspondientes a Mayo último, serán mayores en 150.000 pesos a los recaudados en Abril, que alcanzaron dólares 4.219.854.

En este mes se extrajeron barriles 9.607.013, contra 11.706.510 barriles en Marzo anterior, o sea una disminución de barriles 2.099.497.

La Huasteca Petroleum Company, conservó su supremacía con una extracción de 3.121.936 barriles, siguiéndole la Trans-

FABRICA DE MOSAICOS

de Marcos Mariño

Cementos, Yesos, Azulejos y toda clase de

MATERIAL DE CONSTRUCCION

TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 | Teléfonos: Fab.º 147; Ofc.º 48

Fábrica: Carretera de Medellín **CACERES**

(Próximo a la Estación)

continental Petroleum C.º con 2.348.573; la Compañía Mexicana de Petróleo «El Aguila», con 1.335.734; la Compañía Mexicana «La Corona», con 1.062.668 y la Mexican Sinclair C.º, con 820.096 barriles.

En las Carmelitas, a las siete, misa de comunión y continuación del ejercicio de la novena en honor de la Virgen del Carmen.

Por la tarde a las siete, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Plática, Novena, Bendición y Reserva.

En la Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las siete.

En la Capilla del Cementerio.—Misa rezada a las ocho.

En la Capilla del Hospital.—Misa rezada con explicación del Evangelio a las ocho y media.

Por la tarde a las tres, lecciones de instrucción religiosa.

En el Santuario de la Virgen de la Montaña, misa rezada a las seis.

En las Concepcionistas (Santa Gertrudis).—Misa rezada a las siete y media.

Hermanitas de los Pobres, misa rezada a las seis.

Por la tarde a las cuatro, exposición, rosario, plática y bendición con el Santísimo.

TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17
— Teléfono número, 389 —

CACERES
PEÑAS, número 8; pral.

en el aire, han logrado los alemanes obtener productos indispensables para la vida de las naciones, fabricados únicamente por ellos, pues los incansables trabajos realizados por norteamericanos y franceses, no han logrado todavía el éxito perseguido.

De todos modos, la nueva preparación sintética o artificial de productos azoados a base de nitrógeno atmosférico, asegura el porvenir de la agricultura, aun en el caso de un agotamiento completo de las grandes salitreras de América española.

Desde luego, no está lejano el día en que, utilizando el aire y el agua, se llegue a producir en todos los países el obono nitrogenado necesario para el cultivo de sus tierras. Por lo menos el invento ha de contribuir a abaratar el precio de uno de los principales fertilizantes de mayor importancia agrícola.

Y todo gracias a que la guerra, al buscar un elemento de destrucción y de muerte, halló el nitrógeno, que es a su vez elemento de fertilidad y de vida.

José Luis Salazar.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, San Pio I, papa y mártir.

Santos del día 12 de Julio de 1925. Santos Paulino, Hilarión, Marciana, Epifania, Jasón y otros.

MARTIROLOGIO

San Paulino, consagrado por el apóstol San Pedro, primer obispo de Luca de Toscana; el cual después de muchos tormentos, en tiempo de Nerón, consumó el martirio con otros compañeros al pie del monte de Pisa.

CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos.—A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y media y a las diez misas rezadas.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

Santa María, a las seis misa rezada, a las nueve misa conventual y a las once misa rezada.

Por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario.

San Juan.—Misa rezada a las cinco y media, a las ocho y media conventual y a las once y media, misa rezada.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

Santiago.—A las ocho misa de comunión y a las nueve misa cantada con exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las siete y media, continúa el novenario en honor de la Virgen del Carmen, Santo Rosario, novena, sermón a cargo del señor cura párroco don Lorenzo López Cruz, Exposición, Bendición y Reserva.

San Mateo, a las ocho y media misa parroquial y a las diez misa rezada.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

Maquinaria agrícola

Antonio Rosado Arroyo.—CACERES.—Roso de Luna, 2 y 4

Representante de la Sociedad GARTHEIZ HERMANOS, YERMO Y C.ª (Ingenieros)

MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL (Bilbao)

Sucursales en las principales poblaciones de España

Unicos importadores de las renombradas SEGADORAS AGAVILLADORAS, SEGADORAS ATADORAS y GUADAÑADORAS "Mc." "CORMICK." RASTRILLOS, HENIFICADORAS, GRADAS DE DISCO de todos los tamaños para caballerías y TRACTOR. Representantes exclusivos para España de los incomparables CORTAFORRAJES de fama mundial marca OHIO, de las TRILLADORAS "PERFECTA STADLER" y de los ARADOS de manufactura alemana marca JABALI. Hilo SISAL "Mc CORMICK", el mejor de los conocidos.

Almacenes y exposición: Carretera de Medellín. (Junto a la Estación)



Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas

efectivas, completamente desembolsado

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.—Teléfono 256

CACERES

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

Para los labradores El precio mínimo del trigo durante un año

El texto íntegro de la parte dispositiva del decreto, sobre precio del trigo, que anunciábase ayer, es el siguiente:

«Artículo 1.º A partir de la fecha de la presente disposición, y hasta el 1 de Agosto de 1926, se establece con carácter obligatorio para los trigos nacionales el precio mínimo de 47 pesetas quintal métrico (equivalencia aproximada de 20'35 pesetas fanega de 94 libras), sobre vagón estación de origen o sobre carro, incluyendo en este caso el transporte hasta cinco kilómetros en dicho precio, cuando éste sea el medio de conducción que se emplee.

Art. 2.º Las adquisiciones o demandas de trigo que se hagan a precios inferiores al señalado serán consideradas como especulación abusiva en artículos alimenticios, determinada en el párrafo tercero del artículo 9.º del Real decreto de 3 de Noviembre de 1923, y sancionada con la pérdida del 50 por 100 del valor de la mercancía, más la multa correspondiente.

Teniendo en cuenta que las adquisiciones de trigo hechas a precio inferior al señalado es una especulación abusiva, de la que se hace objeto, por efecto de necesidades apremiantes, al vendedor de la mercancía, la sanción antedicha se aplicará exclusivamente al comprador y en ningún caso al vendedor, que queda exento totalmente de responsabilidad.

Caso de sanción, del 50 por 100 del valor de la mercancía se compensará al vendedor en la parte que le corresponda, para que la venta que haya motivado dicha sanción resulte siempre al precio fijado como mínimo.

Art. 3.º Todas las fábricas de harinas con capacidad de molturación no inferior a 5.000 kilos diarios quedan obligadas a entregar quincenalmente a la Alcaldía correspondiente al lugar de su emplazamiento declaraciones juradas de las cantidades de trigo que adquieran con expresión de su precio, pueblo o lugar de procedencia y nombre del vendedor.

Estando intervenido el comercio de trigos, la falta de presentación de estas declaraciones juradas o el falseamiento de las mismas será corregida con la sanción prevenida para estos casos.

Los alcaldes remitirán seguidamente dichas declaraciones a las Juntas provinciales respectivas, después de expedido el oportuno recibo. En las capitales de provincia, las referidas declaraciones se entregarán directamente por los fabricantes en las oficinas de las Juntas provinciales de abastos.

Estas enviarán mensualmente a la Dirección General de Abastos relación detallada de dichas declaraciones.

Art. 4.º En armonía con lo preceptuado en el inciso e) del artículo 1.º del referido Real de-

creto sobre abastos, todas las liquidaciones pendientes para pago de trigo de la actual cosecha, derivadas de compromisos o contratos hechos entre fabricantes de harina o almacenistas y productores, se harán a base del precio fijado como mínimo.

Art. 5.º Todos los labradores que deseen vender trigo podrán, si para dicho fin lo estiman conveniente, dirigirse a cualquier Junta Provincial de Abastos, haciéndoles oferta especificada de la clase, cantidad y precio del grano.

Art. 6.º Asimismo los fabricantes de harinas que deseen adquirir trigo por mediación de las Juntas provinciales podrán dirigirse a éstas para conocer las ofertas que en ella existan y hacer las adquisiciones voluntarias que les convinieren.

Art. 7.º Las Juntas provinciales darán cuenta mensualmente a la Dirección General del total de ofertas que tengan para venta de trigos por parte de los labradores y de demandas hechas por los fabricantes

Garage Deloeste

CACERES. — Ronda de Cánovas
Jaulas independientes. — Accesorios de todas clases. — Gasolina. — Aceites

Taller de reparaciones de toda clase de automóviles dirigido por competetísimo profesional francés.

Se harán las reparaciones con presupuesto previo

para adquisición de los mismos.

Art. 8.º Los precios de las harinas panificables, se determinarán por las Juntas provinciales y serán en cada mes aquellos que resulten de aplicar la fórmula sobre el régimen de molturación de trigos dispuesta por la Junta Central en Diciembre de 1924, y dando en ella al trigo y a los subproductos, precisamente, el valor medio de las cotizaciones que hayan tenido en mercado en el mes precedente.

Art. 9.º A fin de facilitar la regulación y determinación de precios en la forma que se establece en el artículo anterior y que las fábricas de harinas puedan tener también asegurado el beneficio industrial que les corresponde, sin los perjuicios que pudiera ocasionarles la especulación, deberán todas ellas tener en sus almacenes, en trigos y harinas, una cantidad equiva-

lente a un mes de molturación y comercio de su respectiva capacidad.

Atr. 10. Las Juntas provinciales tendrán un especial cuidado en vigilar que las harinas panificables con precio determinado por el referido régimen de molturación reúnan todas las condiciones convenientes de bondad y rendimiento y que se fabriquen en cantidad suficiente y en relación al uso y costumbres que en años anteriores estuviera establecido para cada fábrica.

Atr. 11. Esta disposición no modifica los acuerdos que la Junta Central de Abastos tiene adoptados sobre precios máximos del trigo, los que continuarán en vigor mientras dicho organismo lo considere necesario para la regulación de los mismos.»

LA MONTAÑA Teléfono 110

De mi cancionero

SU VIDA ES LA NUESTRA

El niño que tanto jugaba y corría, el niño robusto que no estaba quieto, se encuentra enfermito; cual planta tronchada reposa en el lecho.

Reposa tan sólo contados momentos; pues la calentura, pertinaz y alta, le hizo prisionero; y con sus torturas impide al nenín conciliar el sueño

Sus ojos se nublan, su frente está ardiendo; el carmín más vivo, en aquellos labios, con tonos de fuego, dibujó la fiebre que le martiriza y ha sumido en cama al niño travieso.

La madre, llorando, aplica remedios... El médico dijo que la cucharada, que la irrigación, que los zahumerios, que absoluta dieta, que... con el reloj nos esclavicemos...

¡Y con cuánta fé! ¡Con qué exactitud se obedece al médico! De Dios y de él pende nada menos aquella vidita que es nuestra ilusión, ¡la del hijo nuestro!

El padre no llora... pero está por dentro con unas angustias que ni hablar le dejan, con locos deseos de anegarse en lágrimas que le alivien algo en su sufrimiento.

Se miran entrambos papás en silencio, más de lo que piensan ni palabra dicen, porque están temiendo que sus almas rotas no resistan más al hacerse eco de aquel dolor mútuo, que sólo se extingue si se pone bueno el nenín que adoran, que es todo su encanto su vida, su cielo...

¡Qué larga es la noche

con tal sufrimiento!
¡Con qué intensidad se vive la vida con pena tan honda, con dolor tan cruel!
¡Cómo se acelera, loco, el palpitar del corazón nuestro!
Y mirando al hijo, y sufriendo mucho, alejose el sueño.

Y cuando la noche, tan larga, tan triste, pasando las horas descorre su velo, y surge la aurora del siguiente día, y mejora un tanto el nenín enfermo, pensamos que acaso es aquella aurora vida que se ofrenda a nuestro pequeño... Y es aquella vida, la propia, ¡la nuestra, que estaba muriendo!

El niño sonríe, sus papás le pagan la sonrisa en besos... ¡Ya pide mil cosas para distraerse!
¡Será nuevamente el rapaz travieso! con agua que pide, de la calentura apaga su fuego, y su estomaguíto, que sufrió la dieta, repone sus fuerzas con poco alimento, aunque el glotoncillo quisiera comerse ¡qué sabe las cosas, como estando bueno!
Después, sosegado, concilia, por fin, su perdido sueño, no sin que entreabra los ojos a veces y se regocije a sus padre viendo rodear su cuna, colmarle de mimos, sonreír con él, ¡comérselo a besos!

Mientras él reposa, los padres se postran ante quien rogaron con fervor inmenso, a darle las gracias por meced tan grande cual es recobrar salud el pequeño.

Y aquella plegaria no es sólo de rezos; va engarzada en lágrimas de agradecimiento, para el Dios que calma tan hondas angustias, para el Dios tan grande, ¡para el Dios tan bueno!

ANGEL ROSADO ACUÑA.

Efectos de una coz

Un caballo mata al director de una película

Los Angeles.—Mac Senaw, el célebre «meteur de escene», cuando se hallaba dirigiendo una escena en el estudio de la «Metre Pictures» en que un jinete hacía prodigios con un caballo, tuvo la desgracia de que éste, en una de las corbetas se saliera del centro de enfoco y se precipitase sobre el director y el fotógrafo.

Mac recibió una fuerte patada en la cabeza que durante varios días le ha tenido entre la vida y la muerte, hasta que ayer la herida tuvo un funesto desenlace.

Mac Senaw era uno de los mejores directores americanos. (C.)

Gufa de la ciudad

Oficinas públicas de Cáceres

Juzgado de Instrucción, Andrada, números 3 y 5.

Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, Cuesta de la Compañía número 1.

Administración Principal de Correos, Plaza de la Concepción, número 1.

Diputación Provincial, id. Inspección provincial de Sanidad. (en el Gobierno civil).

Escuela Normal de Maestras, Argargura.

Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan, número 2.

Banco Hispano-Americano, San Pedro, número 6.

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Juzgado Municipal, en los entresuelos del Ayuntamiento.

Sucursal del Banco de España, San Pedro, número 15.

Colegio Notarial, Consolación, número 5.

Distrito Forestal, Hernán Cortés.

Colegio de Procuradores, (en la Audiencia).

Inspección de Higiene Pecuaria, (en el Gobierno civil).

Inspección de Vigilancia, (en el Gobierno civil).

Escuela Normal de Maestros-Piñuelas Altas, número 13.

Jefatura de Obras Públicas, Solana, número 4.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50.

Caja de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Caja de Ahorros y Monte de Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

AMENIDADES

EL TOISON DE ORO

El bueno de Felipe III el Bueno, duque de Borgoña y conde de Flandes, tuvo una genialidad aprovechando el feliz suceso de contraer matrimonio por tercera vez. Ello fué allí por los años de 1429, sobre poco más o menos, y la genialidad a que nos referimos consistió en la invención o creación de la Orden del Toisón de Oro.

Existe la creencia, muy generalizada, de que el Toisón de Oro es una orden genuinamente española, y no hay tal. Como nos cuesta poco trabajo, vamos a poner los puntos sobre las íes en el asunto.

Fué instituída, como acabamos de decir, por el tal Felipe (q. e. p. d.) y al extinguirse la casa de Borgoña, pasó el Gran Maestrazgo de la Orden a la casa de Austria, en la persona de Carlos V. Desde éste hasta nuestros días esa Gran Maestría ha estado—y está—vinculada en todos los monarcas españoles que han ido sucediéndose a través de las centurias. Tuvo en su principio veinticuatro caballeros y hoy tiene cincuenta y uno, y sólo pueden ingresar en ella las personas reales y los hombres más eminentes en el mando de los ejércitos y en el gobierno de los Estados. Dicho todo esto, sólo nos res-

ta añadir, a modo de colofón, que no está puesto muy claro el fundamento de que la insignia de la Orden sea un borrego colgado de una cadena por la tripa. Una versión dice que representa la constancia de los que emprendieron la conquista del vellocino de oro. Otra—versión, claro está—asegura que lo del borrego de oro quiere representar las ganancias fabulosas y pingües obtenidas por el fundador don Felipe en el negocio de las lanas a que se dedicaba en sus ratos de ocio.

Otra, dice que el borrego lanudo recuerda la ofrenda que hizo a Dios el jefe bíblico de la tribu de Manasís, llamado Gedón—que luego tuvo un semanario satírico—en acción de gracias por la victoria obtenida sobre los madianitas. Y otra, por último, opina que fué un capricho de la ilustre prometida y futura del tan citado don Felipe, el Bueno.

En vista de ello, puede el lector amable elegir la versión que más le agrade... o no elegir ninguna si ninguna le agradase.

Porque no es obligatorio aceptar el «elijan».

F. de Salazar.

Anúnciese V. en La Montaña

De palacio

(POR TELEFONO)

El despacho de Magaz.—Las visitas del embajador de Francia, el conde de Casal y don Alfonso Sala

Madrid 11, (5'10 t.)—Anoche regresó a Sevilla el capitán general de Andalucía, su alteza el infante don Carlos de Borbón.

El marqués de Magaz estuvo en Palacio a la hora acostumbrada para despachar con el rey, no haciendo manifestaciones de clase alguna a los representantes de la prensa a la salida del regío Alcázar.

Con el conde de Velle estuvo en Palacio el embajador de Francia, con objeto de hacer una visita oficial, no pudiendo llevarla a cabo, porque el monarca se había marchado a dar un paseo por la Casa de Campo.

Por su parte, la reina doña Victoria Eugenia recibió en audiencia al conde de Casal, quien a la salida se detuvo a conversar con los periodistas.

Dijo que había ido a Palacio como delegado del Patronato antituberculoso, para dar cuenta a la reina de la organización de las Colonias escolares destinadas a una de las provincias del Medite-

rráneo. También estuvieron cumplimentando a la reina los médicos de los Dispensarios antituberculosos, para tratar de la construcción de nuevos centros de esta clase ampliables a la infancia.

Otro de los personajes que desfiló por palacio, fué el expresidente de la Mancomunidad catalana, don Alfonso Sala.

Al salir manifestó que su presencia en el Regío Alcázar la motivaba el tener que visitar al secretario particular del rey, para tratar de asuntos puramente personales, pues él, como es sabido, se hallaba muy alejado de la política.

Terminó diciendo que el viaje lo había hecho de incógnito, regresando esta noche a Barcelona.—Mencheta.

PARA ANUNCIARSE

en La Montaña

Automóviles NASH

El seis cilindros de máxima elasticidad con el menor consumo

Venta de coches: La Buire.—Obdsmó.—Lille.—Oakland.—Chevrolet.—Buick y Citroen

ANDRES TORNOS

Ingeniero

General Ezponda, números 8 y 10.—CACERES

GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio Colegiado

Agente para préstamos de Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años, a interés de 6 por 100 anual

Operaciones de crédito, descuento y pignoración en e Banco de España, Banco Hispano-Americano Credit Lyonnais y otros.

de valores de Estado mercantiles e industriales. Compra-venta de monedas extranjeras. de fincas.

Se encarga de la gestión y realización de toda clase de operaciones e informa sobre las mismas.

SAN PEDRO, 12 y 14.—CACERES Apartado de Correos n.º 2

PLANTILLERA ALAUSA

Fabrica y exportacion de alpar-gatos y plantillas de yute.

NUESTRAS PLANTILLAS ESTAN COSIDAS CON CORDON DE CASHMERE, TERMINANDOSE LA PUNTA Y TAMBON CON EL MISMO TIBORO CON QUE SE EMPLEA A COSER, SISTEMA MECANICO EXCLUSIVO DE LA CASA.

- Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanisteria y Carpintería Calle Gómez Becerra Alfonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—CACERES

Taller de Mármoles de todas clases Calle Margallo, núms. 2 y 4 Teléfono 193.—CACERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

Enorme hoguera

Seis kilómetros cuadrados de pinares, ardiendo

Nancy.—Un pinar de seis kilómetros cuadrados de extensión, situado tras de la ciudad, se ha incendiado, quedando completamente destruido a pesar de los esfuerzos que hicieron los vecinos de Nancy y los servicios de incendios de otras poblaciones vecinas.

Las pérdidas se elevan a varios millones. Se ignora el paradero de los seis guardas del pinar, aunque se supone hayan perecido en el incendio. (C).

Eipidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales SAN PEDRO, 10 CACERES

Veraneo regio

La reina doña María Cristina llegó a San Sebastián

(POR TELÉFONO)

Madrid, 11 (5 t.)—Comunican de San Sebastián, que en el sudexpreso llegaron a aquella capital la reina madre doña María Cristina, su nieta la infanta Isabel Alfonso y séquito, para comenzar la jornada veraniega en Miramar.—Mencheta.

- Javier García -

FOTOGRAFO

::: Trabajos Modernos ::: Especialidad en Ampliaciones ::: Ampliaciones a plazos ::: Alfonso XIII, 12 :- Teléfono 268

- CACERES -

Automóviles de alquiler

DE Santiago Fraile

Teléfono general, 126

OMNIBUS AUTOMOVIL

para servicio de estación a todos los trenes

a 0,75 ptas. ida o regreso

AVISOS: Hotel Europa, teléfono, núm. 101 y Café Santa Catalina, núm. 333.

Para servicios especiales con este coche consúltese al dueño,

Teléfono, 126

Los coches de turismo a todo confort, llevan en la portezuela una faja amarilla.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

HELADOS TODOS LOS DIAS

— Aperitivos —

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

SE ENCUENTRA A LA VENTA

en esta imprenta el

Nuevo Reglamento del Estatuto Municipal

al precio de TRES PESETAS

"SANTA CATALINA"

HELADOS

GASOLINAS MOTO NAFTA

Ferretería-Coloniales-Armas de fuego de todas clases-Explosivos MORET, 38.—Teléfono 172

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación.—Petróleos.—Almidones.—Aceite de Ricino y Linaza y demás productos de la Sociedad mateca "El León,"

Bautista Abad Llopis

Desde la Villa y Corte El triunfo del porvenir sobre el ferrocarril

No sé si porque hay más dinero, o porque se administra mejor, en las carreteras cercanas a Madrid se están efectuando obras de indudable conveniencia. Lo mismo que si se tratara de una de las calles céntricas de la población, el fomento de obras y construcciones ha recibido el encargo de pavimentar muchos kilómetros de carretera con el adoquinado de basalto. En la carretera de La Coruña, hasta Puerta de Hierro, y son siete kilómetros, se halla ya colocado este pavimento, muy en breve se hará hasta lo último de la Cuesta de las Perdices y en los sitios de esta misma carretera, desde luego la más frecuentada, por ser la que lleva a la sierra del Guadarrama, donde están construídos hoteles que para su esparcimiento tienen los comerciantes y empleados de Madrid que no pueden alejarse mucho de la capital por sus negocios, se ha puesto el mismo adoquinado, con lo que estas construcciones están defendidas del polvo y los que se dedican al sport encuentran con satisfacción en buenas condiciones el camino.

Para mí no tiene duda que uno de los principales cuidados del Ministerio de Fomento debiera ser la construcción de carreteras. La carretera en la competencia vence al ferrocarril. Firmemente creo que los ferrocarriles están llamados a perder mucho en el porvenir. Para el transporte, lo más rápido es un camión automóvil. Avanza por las carreteras con la misma velocidad que un tren. El coste del acarreo es más reducido que en ferrocarril y la entrega mucho más rápida, porque en una acción continua se verifican la carga, el transporte y la descarga. Se evita que las mercancías tengan esa paralización tan perjudicial para el comercio en los muelles de las grandes estaciones ferroviarias. Antes del enorme progreso alcanzado por los automóviles, los ferrocarriles dieron un gran impulso al transporte de las mercancías, pero teniendo en cuenta la consideración precedente, es cosa de pensar si lo que más conviene a los intereses del país es la construcción de ferrocarriles o de carreteras.

En definitiva, lo que importa es que haya muchos medios de comunicación y si la red de los transportes cruza España en varias direcciones tejiendo entre ferrocarriles y carreteras una tupida malla sobre nuestro mapa, se habrá logrado dar un impulso vital al comercio español, pero mientras estén escatimando las cifras dedicadas a obras públicas y se piense en la adjudicación de los cortos presupuestos, a la empresa de construir carreteras o ferrocarriles,

creo que importa mucho más hacer nuevas carreteras y lograr que las actuales sean buenas, antes que favorecer el atasco de vagones en los muelles de pequeña velocidad.

Estamos en días de política nueva, o por lo menos en momentos en que el propósito de enmienda es programa en la boca de los hombres públicos y bueno es, aun cuando no sea nada más que por el interés que despierta la insistencia, en remachar el clavo de las grandes verdades. Y a mi juicio, ya he dicho, como una gran verdad, que la carretera triunfará en el porvenir sobre el ferrocarril.

X X.

Madrid 8-925.

SE VENDE

Una Fábrica de Gaseosas en magnífico estado, último modelo, aplicable a fuerza animal y mecánica; para informes, Plaza Mayor, núm. 37. J. Castel, Cáceres.

DE LA PLAZA INFORMACION MILITAR

Servicio de semana para la entrante

Jefe de cuartel, teniente coronel don Salvador Solórzano. Ayudante, teniente don Antonio Medina. Médico, el civil, don Eladio Alvarez.

Servicio de oficiales para mañana

Guardia, alférez, don Florentino Garde. Imaginaria, teniente, don Félix Fernández de Castro. Vigilancia, alférez, don Crescenciano Girbal.

Servicio de clases

Guardia, sargento, Inocente Martín; cabos Francisco Sánchez y Luis Nebril; imaginaria, sargento Sinfiriano Nuñez, cabos Francisco González y Norberto Melgar; vigilancia, sargento Rafael González, cabo Eloy Pérez.

Comida de la tropa

Desayuno: café con leche. Primera comida: sopa de pasta, cocido, arroz con leche y vino.

Segunda comida: judías con carne, tocino y chorizo, gazpacho y vino.

ANUNCIO. Se arrienda local para cochera de automóvil. En esta imprenta darán razón.

En nuestra plaza

Mañana, a las cinco, se lidiarán los becerros de Zugasti, a beneficio de la lucha antituberculosa

Anoche quedaron encerrados en los corrales de la Plaza de Toros, los cuatro becerretes que envía don José Zugasti, para la fiesta de mañana a beneficio de la lucha antituberculosa.

Las «bravas fieras» han sido muy alabadas de cuantos aficionados han desfilado por los corrales esta mañana.

El programa definitivo de la becerrada, es el siguiente:

Espadas: Manolo Albarrán, Emilio Castellano, Pepe Nieto y Clemente Martín.

Banderilleros: Javier Oñate, Vicente Alonso, Vicente Iglesias, José Jurado y Francisco Matos.

Dirigirá la lidia el valiente novillero, Francisco Prada (Romero), presidiéndola la autoridad competente.

Las entradas son por invitación, admitiéndose donativos.

La becerrada dará principio a las cinco en punto de la tarde y las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

Una brillante Banda de música amenizará el espectáculo.

En Santa Catalina

Programa de las obras que ejecutará esta noche la Agrupación Cacerense, a la hora de cosumbre.

Benamor, marcha; Luna. El Collar de Afrodita; Guerrero. La Revoltosa; Chapí. Tangos; Delfy. Pasodoble; Alvarez.

Audiencia territorial

Sala de lo criminal

Sentencias

Se condena a Marcelino Rodríguez, Bañeza por un delito de disparo de arma de fuego y lesiones, en causa que se le ha seguido por el Juzgado de Hoyos, a la pena de ocho meses de prisión correccional e indemnización de 100 pesetas, y se absuelve en la misma causa a Fausto García Ramos, del delito de atentado de que se le acusaba.

En causa del Juzgado de Hoyos se ha dictado también, absolviendo a Laureano María Hernández, del delito de incendio de que se le acusaba.

Sala de gobierno

Se ha declarado vacante el cargo de fiscal municipal de Guijo de Granadilla, por renuncia del interesado.

LA REUNION DEL FOMENTO

HAY QUE IR A TODO TRANCE

Mañana a las once y media está convocada la sociedad «El Fomento de Cáceres» para, entre otras cosas de menor interés, elegir la Comisión que ha de actuar en el presente año.

Si se quiere que Cáceres se coloque en el lugar que le corresponde, si se pretende que deje de figurar a la cola de las demás capitales de provincia, si estamos dispuestos a salir de una vez de nuestra proverbial apatía, es preciso que todos, absolutamente todos, comerciantes, industriales, particulares y cuantos puedan contribuir con su esfuerzo, pequeño o grande, al engrandecimiento del pueblo en que viven, acudan mañana al salón de actos del Ayuntamiento para aportar su grano de arena en el sostenimiento de una sociedad que a todo trance debe existir.

Hace muchos días que con tesón venimos sosteniendo en nuestras columnas una campaña que tiende exclusivamente a este fin, y conste que solamente nos guía el interés de Cáceres, no otra mira mezquina; entiéndanlo quienes sólo miran las cosas a nivel del cáñamo de las alpargatas. Nosotros nada queremos, ni pretendemos nada que no sea el buen deseo de ver, cuanto más grande mejor, al pueblo que nos vió nacer, y en esto hemos trabajado y trabajaremos, porque queremos a Cáceres.

Notas de Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo el alcalde de Plasencia, don Emilio Martín Torés, y al joven estudiante de Ingenieros de aquella localidad, don Emilio González.

—Han estado en Cáceres los ex diputados provinciales don Luis Rodríguez-Arias y don Gonzalo Durán Vacas.

—De Villanueva de la Sierra han llegado don Elías Durán Martín, y de Alcántara, don Fernando Bernaldez Villegas.

Camisería

MEDIAS Y CALCETINES

Precios de almacén

GOZALO Alfonso XIII, núm. 24

—Con el más lisonjero éxito, ha sufrido en Madrid una delicada operación en la garganta, nuestro estimado amigo don Luciano Jiménez, cuyo satisfactorio estado del enfermo celebramos sinceramente.

—Ha regresado a Coria el propietario de aquella localidad, don Mercedes Gutiérrez.

—Se encuentra en Cáceres el ex senador del Reino por la provincia, don Basilio Gutiérrez Cedrún y el ex diputado provincial don Filiberto Iñiguez.

Registro civil

Movimiento de población

Hasta las cinco de esta tarde, se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Isabel González Javato. Tenerías Bajas 1.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Ninguno.

Música en Cánovas

Programa que interpretará la Banda municipal

De siete a nueve de la noche, dará un concierto, interpretando las siguientes obras:

«La salvación de España», pasodoble; Alonso.

«Los Cucos», marcha burlesca, (estreno); Escobar.

«El Tamorlán de Persia», gran marcha; Nieto.

«Juanilla la Perchelera», (estreno); Alonso.

«Pobre Viejita», tango; Kepler Lais.

«Rubores», pasodoble; Marquina.

Humildemente...

Volvemos a recoger los innumerables ruegos que nos dirigen y que nosotros trasladamos respetuosamente a la Alcaldía, por si quiere atenderlos, referentes a la hora en que comienza la música.

¿Que a las siete no hay quien dé una vuelta en Cánovas, señor alcalde!

¿Tanto trabajo cuesta ordenar que el concierto sea de ocho a diez de la noche?

I. GIRAUD

— DENTISTA —

Plaza Mayor 3, - Teléfono 170

Vida local

Casa de Socorro

Esta madrugada, a las tres, fué asistido de un cólico hepático, Valentín Becerra.

A las doce y media, fué curada de erosiones en la mano izquierda, Juan Cabrera Galán.